

致敬！防疫线上最美的“巾帼力量”

为你讲述抗疫“她力量”的故事

全民战“疫”不分职业更不论性别，疫情期间，有这样一群身影，她们是女儿，是妻子，是母亲，但在疫情防控一线，她们是防疫“战士”，是防疫线上最美的“巾帼力量”。



■彭闪菲(右一)督导预检分诊处护士工作。

●南海区第九人民医院护理部主任彭闪菲 一时一刻不放松 一丝一毫不马虎

修订及优化各项防疫流程指引确保医患安全、督导重点岗位防控及时解决问题、对护士细致关怀护士并给予心理疏导……在佛山市南海区第九人民医院内，总能看到护理部主任彭闪菲忙碌的身影。

自疫情发生至今，彭闪菲每天平均工作12个小时以上，统筹医院护理管理及协助院感管理工作，协助医院制定及落实各项防控措施，带领护理团队坚守在防控疫情第一线，为坚决遏制疫情蔓延贡献巾帼力量。

高效解决防控问题

在疫情期间，如何在收治患者过程中确保医患双方安全，成为医院需要重点解决的问题之一。为此，彭闪菲及时研读各级文件，不断完善管理模式，形成针对医院实际情况的管理制度和规范性文件，协助制定了3版院内防控方案，先后制订、修订了130多项流程和指引。

“我们还形成了督导机制，及时发现防控工作所存在的问题，做到当天问题当天处理。”她提到，她每天会带领疫情防控工作督导小组成员深入到急诊、预检分诊、发热门诊、住院部医学留观病房等重点岗位，了解防控指引是否与实际操作匹配，在发现问题后立即解决，不断对指引流程进行调整和完善。

据悉，为方便发热病人就诊，医院在发热门诊设立一站式服务点，并安排一名护士驻点，协助病人挂号、送标本、到大堂收费处缴费。

但在督导中发现，病人多起来时服务点护士无暇兼顾。为此，她当天立即将问题反映至医院领导。当晚11点多，医院进行视频会议，各相关部门共同探讨解决方案，决定在发热门诊设立单独收费处，并调整取药窗口。会后，她与院领导及其他同事一起重新将发热门诊指引流程进行修改并调整了布局，直到凌晨两点多才完成。自此，一站式服务点运作顺畅起来，更方便患者就医。

感染身边驰援一线

为确保病人安全，根据上级要求，医院必须在2月16日当天对门诊部及住院部过百名病人进行咽拭子采样核酸检测，确保早发现、不漏诊。由于任务重、时间紧，彭闪菲积极做好协调指挥工作，带领4名护士到各科室进行咽拭子采样核酸检测。最终，仅仅用了2小时就完成了对全院过百名病人样本采集的工作，高效排除潜在隐患。

作为护理部主任，她始终以积极向上、有担当的工作状态走在疫情防控第一线。她的尽职尽责感染着院内的每一位护士。在她的带动下，院内多名护士积极报名参与佛山市驰援武汉医疗先锋队。经综合筛选后，成功报名的护士有38人，占后备队伍人数的64%。“作为医护人员，我们始终坚守初心和使命，全力守护群众生命安全和身体健康。在疫情中，我们必须做到一时一刻不放松，一丝一毫不马虎。”彭闪菲说。

●九江镇流管局洛口片中队长陈咏欣 用心服务新市民 牢牢筑起防疫墙

清晨7点许，很多人仍在甜美的梦中时，陈咏欣就开始了新一天的晨跑。这是她最近才养成的习惯，只为更好唤醒身体活力，让自己在繁忙的防疫工作中保持饱满的精神状态。

随着镇内企业陆续复工复产，大批新市民从家乡回流到九江，给社区防疫工作带来了更大的压力和挑战。作为九江镇流管局洛口片中队长陈咏欣始终坚守防疫第一线，统筹片区内各个社区流管站疫情防控工作，为辖区牢牢筑起防疫墙，助力企业复工复产有序开展。

将防疫政策宣传到位

“请问你从哪里回来？现在租住在九江哪个地方？”连日来，随着复工潮开启，在镇内各社区流管站内，流管专员和志愿者每天都在忙碌地登记和核查返抵的新市民信息。现时，洛口片区每天都会迎来300多名返抵九江的新市民。

按照镇流管局制定的发热《出租屋(非出租屋)疫情防控期的工作指引》，居住场所业主或代管人亲领居住人员到所属流管站进行扫码查出行轨迹和接触史、测体温、登记信息，并办理南海电子通行证后，符合条件者才能发放《出入证明》。

“只要政策宣传到位了，绝大多数出租屋主和新市民都会积极配合防疫工作。”陈咏欣说。

到，为了及时将最新防疫政策传递给屋主和新市民，在她的统筹下，片区组建了出租屋主微信群和新市民服务群，及时宣传防疫政策，解答他们对防疫工作的各种疑惑。在日常出租屋巡查中，她也会耐心地跟出租屋主及新市民解释政策，劝导他们好做相关防疫措施。

对新市民服务充满热诚

奋斗在防疫一线的她，另一个身份是两个孩子的妈妈。去年，她刚刚生下二胎，修产假回到岗位后不久，新冠肺炎疫情发生，立马就投入到防疫工作。

现在，她白天忙于工作，晚上打理好孩子的事情后，还要关注着微信群的动态，及时回复出租屋主和新市民的疑惑。“最近事情太多，感觉人有点疲惫，为了调整状态，我开始每天晨跑。”她提到，早上跑一下，唤醒身体的活力，在工作中更能保持饱满的精神状态。

自2013年加入镇流管局后，她始终对工作保持着热诚与冲劲，尽职尽责做好手头的工作。“新市民也是我们城市中重要的建设者，通过流管局一系列的管理与服务，让他们能够在九江安居乐业，我会感到自己的工作有价值。”陈咏欣说。



■关泳欣在对市民做体温检测。

●九江城管局工作人员关泳欣 党员带头助力村居防疫

每天回到家看到扑过来的儿子，关泳欣都第一时间吆喝住，待消毒完毕后才安抚儿子。“自己整天在外面工作，而且小孩抵抗力差，如果有什么就不好了。”关泳欣说，她已经记不清多少次拒绝儿子第一时间的拥抱了。

关泳欣是九江城管局一名工作人员，同时也是一名党员。因疫情需要，九江城管局为协助挂钩村居新龙村开展疫情防控工作，需部分工作人员到新龙村开展

驻点守岗、协助重点人员筛选等工作。“自己是一名党员，这个时候就要靠党员带动。”关泳欣说，在九江城管局党委书记、局长林兆江的带领下，她第一时间报名到村(居)协助开展工作。

自年初五起，她和同事在新龙村村委会工作人员的带领下，开始走街串巷对出租屋人员进行信息登记，筛查重点人群。“连续20天，步数是朋友圈最多的人。”关泳欣说，在局领导的带领下，他们

完成了辖区500多人次信息登记，并对重点人群进行监管。

“有个户籍是疫区的新龙租户，也一直没离开过九江，他有段时间去澳门照顾前妻。”关泳欣说起印象最深刻的一件事，因各种原因，这名租户想返回新龙住，且遭受到各类阻力。“经过两天时间，在我们局领导的协调下，解决了这名租户回新龙住的困扰。”

这案例只是关泳欣协助村居解决问题的一个缩影。随着复工复产潮来临，她亦转变了工作方向，重点对厂企职工进行排查，确保做到底数明。“新龙村有9间厂企，43间三小场所。”关泳欣娴熟地说出厂企的名字，每天会对复工复产的企业进行巡查、督促，确保各类隐患处理到位。

“女人也能顶半天。”关泳欣说，家人对于她的工作都很支持，每次回到家都会帮忙换衣服和消毒，“但我还是会刻意减少和儿子的接触，尤其是我回到家。”



■陈咏欣记录返抵新市民信息。

撰文/邓泳雯 何美芬 沈芝强
摄影/受访者供图

九江镇卫生监督分所副所长谢善长与护士太太陈华英：夫妻共谱“战”疫逆行曲

“使命使然，虽苦尤甘与她的下一次约会就在春暖花开时执子之手，相看繁花。”谢善长说。

庚子新春，对全国人民来说都是一个不寻常的春节，多少人在返乡外游的路途上毫不犹豫地选择了重返工作岗位，九江镇卫生监督分所副所长谢善长和他的妻子陈华英就是其中的一员。“接到单位通知时，我们才刚抵达南京，就立马预订了返程机票。”谢善长说。

召开全所紧急会议、落实相关的疫情防控工作……大年初一的清早，已见谢善长忙碌在工作岗位上。他强调，“疫情就是命令，防控就是责任，在严峻的疫情当前，我们要牢记作为一名卫生监督员应有的使命，加强对医疗机构及重点公共场所疫情防控工作的检查和监督，为群众的生

安全与健康筑牢“防火墙”。

为打好打赢这场“战役”，谢善长自返岗至今一直坚守在岗，早出晚归地奋斗在一线，每日带队到管辖范围内的医疗机构、集中隔离场所、生产企业和重点公共场所等地进行疫情防控工作检查、排查防控隐患并宣传防疫知识。“这20多天以来，我们一直不敢松懈，每天都要到点检查，因为我们是‘排雷兵’，更是宣传员。”

排查期间，九江镇卫生监督分所已对不具备复工复产条件的理发店发出《告知书》要求暂停营业，并要求商场、超市参照《新型冠状病毒肺炎流行期间商场和卫生防护指南》，严格落实防控措施。

英，是桂城街道社区卫生服务中心的一名护士，每周都要到街道集中医学观察点参与“战”疫一线工作。

为节省隔离服以及重新穿衣服和消毒的时间，陈华英总是尽量减少喝水和进食的次数和份量，厚重的隔离服一穿就是8个小时。“虽然辛苦，但这些都是我的职责所在，一定要竭尽全力做好。”

在这场“硬仗”中，谢善长和陈华英既是夫妻，更是抗疫前线上的“战友”，他们在各自的岗位上为抗击疫情作贡献。

谢善长表示，作为卫生监督员，没有隔离服也没有请战书，但是面对疫情一样义无反顾，冲在防控阻击战的最前线，为的就是能让群众尽快回归过上正常的生活，再苦再累也心甘情愿。

统筹/邓泳雯 供稿/杨荣燕



■谢善长(左)带队坚守一线。